

КАЗАНСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ЖУРНАЛ

№ 6 ИЮНЬ Год издания XXX 1934

К XIV годовщине Автономной Татарской ССР.

Победа Октябрьской революции и свержение власти эксплоататоров создали решающие условия для правильного и коренного разрешения национального вопроса. „Тюрьмой народов“ называлась царская Россия, в этой тюрьме прозябала и Татария. Хозяйственное и культурное неравенство национальностей, экономическая и культурная отсталость, „идиотизм деревенской жизни“, помноженные на национальный гнет—вот чем характеризовалось положение татарского пролетариата и трудового крестьянства в прошлом. „Насильственная колонизация Татарии царским правительством сгоняла с земли массы татарского крестьянства, заставляя их пролетаризироваться и уходить в поисках работы в далекие от родных мест промышленные центры страны, где татарский пролетариат подвергался всевозможным способам классового и национального угнетения“—пишут авторы экономической географии СССР М. Грин и А. Кауфман¹⁾.

До Октябрьской революции Татария представляла весьма отсталую аграрную колонию царской России, где промышленность, занятая на 0,9 обработкой сельско-хозяйственного сырья, составляет примерно 20% в народном хозяйстве края. Упадок сельского хозяйства губернии, особенно в татарских деревнях, принимает угрожающий характер: „В селениях татарских хозяйственный упадок принял уже острые формы. Упадок этот выражается, с одной стороны, в значительности цифры дворов безлошадных и бескоровных и в очень незначительном количестве скота, приходящегося на один двор, с другой—в преобладании сдачи земли в найм и значительном проценте дворов, бросивших хозяйство“—читаем в трудах Каз. губ. земства.

Касаясь культурного уровня татарского населения в прошлом следует отметить, что среди всех национальностей бывшей Каз. губ. на 1000 человек—было 179 грамотных, а грамотность среди татар была еще ниже. На всей территории губернии насчитывается около 35 татарских школ общеобразовательного типа. В Казани было 3 высших учебных заведения: университет, ветеринарный институт и высшие женские курсы с общим количеством студентов в 3635 человек; однако, число студентов татар никогда не превышало 1—2 десятков.

В отношении медико-санитарного обслуживания, татарское население находилось в крайне тяжелом положении: все медицинские пункты, состоявшие в 1913 г. из 64 врачебных участков и 55 фельдшерских пунктов были расположены главным образом в русских селениях. Из 343 врачей губернии, 266 проживали в Казани; в уездных городах и селах на одного врача приходилось 30 тысяч жителей. Отдаленность татарских селений от медицинских пунктов, при безлошадности татарского крестьянства, полное отсутствие врачей-националов, отсутствие какой бы то ни было санитарно-просветительной работы среди татар, при общей культурной их

1) Экономическая география СССР. Соцэкиз. Москва. 1933 г.

отсталости—все это явилось причиной недоступности лечебной помощи татарскому населению.

Таким образом, Татария в прошлом представляла самую отсталую колонию царского империализма, а татарское население, находившееся в положении вечной нужды и прогрессирующего обнищания, эксплуатировалось вдвойне русской и национальной буржуазией и помещиками. Только Октябрьская революция, обеспечив проведение Ленинско-Сталинской национальной политики, смогла положить конец этому издевательству, вывести татарский народ из состояния прозябания и спасти его от дальнейшего вырождения и вымирания.

14 лет тому назад (20 июня 1920 г.) на основании декрета ЦИК и СНК РСФСР была образована Авт. Татар. Соц. Сов. Респ. К моменту образования Татарской Республики, вся промышленность и сельское хозяйство края, в результате империалистической и гражданской войны находились в состоянии сильной разрухи, и голод 1921 г. окончательно подорвал всю экономику молодой республики. Новое, социалистическое строительство ТР начинается в невероятно трудных условиях, с восстановления самых основ экономической и культурной жизни края.

Однако, неуклонное проведение Ленинско-Сталинской национальной политики под руководством ЦК ВКП(б), поддерживая энтузиазм и большую активность пролетариата и трудового крестьянства Татарии, обеспечило восстановление разрушенного хозяйства в сравнительно короткий срок и ускорило дальнейшее развитие социалистической промышленности и сельского хозяйства страны, создавая тем самым все предпосылки для окончательной ликвидации хозяйственно-культурной отсталости татарского народа и превращения Татарии в передовую и индустриально-аграрную республику. Благодаря последовательному проведению генеральной линии партии и самой непримиримой борьбе с уклонами в национальном вопросе, правым и левым оппортунизмом, Татарская Республика уже в восстановительный период добилась серьезных успехов на культурно-хозяйственном фронте, что и обеспечило ей осуществление великих планов социалистической реконструкции народного хозяйства и выполнение 5-летки в 4 года с большим превышением.

Годичный промежуток времени, между 13-й и 14-й годовщиной, знаменуется еще более крупными успехами на различных участках социалистического строительства: за этот период времени Татария вышла на первое место в соревновании республик и областей, получила орден Ленина и весьма успешно выполнила план весеннего сева 1934 г. Получение ордена Ленина Татарией еще раз свидетельствует о торжестве Ленинской национальной политики партии, о мощном поступательном движении вперед ранее угнетенных национальностей по пути полной ликвидации национального неравенства. Поэтому трудящиеся Татарии встречают XIV годовщину своей орденоносной передовой республики, при исключительно благоприятной обстановке, под знаком практической реализации великих заданий XVII съезда партии, ставя перед собою в качестве основной задачи успешное выполнение народно-хозяйственного плана 1934 года, усиление темпов развития производительных сил страны, в целях дальнейшего подъема материально-культурного уровня трудящихся и скорейшего построения бесклассового социалистического общества.

Итоги более, чем успешного выполнения плана первого года второй пятилетки, контрольные цифры 1934 года, утвержденные IV сессией ЦИК ТР, иллюстрируют достигнутые наши успехи в области народно-хозяйственного и социально-культурного строительства, и определяют ближайшие перспективы дальнейшего поступательного движения на отдельных участках социалистического строительства.

Татария уже превратилась из страны чисто аграрной в страну индустриально-аграрную. В 1933 году удельный вес промышленной продукции во всем народном хозяйстве республики достиг 66,5%, вместо 43,5% 1929 г. Валовая продукция всей государственной промышленности ТР (в ценах 1926—27 гг.) в 1933 г. возросла до 387 млн. руб. вместо 331 млн. руб. в 1932 г. и 88 млн. руб. в 1928 г. Численность рабочих по государственной промышленности достигла 35282, в т. ч. татар 41,5%, против 17500 в 1928 г. при 22% татар.

Широко развернулась социалистическая реконструкция сельского хозяйства. Машинно-тракторные станции, являющиеся основной базой реконструкции производства в колхозах, в 1933 г. достигли 46 единиц против 37 единиц в 1932 г. с числом тракторов — соответственно 1159 и 962. Посевные площади социалистического сектора сельского хозяйства достигли 2670 тысяч га, или 82,7% от всех посевов. Урожайность зерновых культур в 1933 г. достигла 8,9 цент. с га, в то время как в 1932 г. она равнялась 6,8 цент., и средний за 5 лет 6,2 цент. Крупное социалистическое хозяйство потребовало применения сложных сельско-хозяйственных машин, и в 1933 г. на полях Татарии работали 200 комбайнов по уборке социалистического урожая, а 4 года назад не имела ни одного комбайна.

Успехи, достигнутые нами в области промышленного, колхозного и совхозного строительства и победы последних лет на различных хозяйственных фронтах обеспечили большие сдвиги в области просвещения и культуры. В 1933-34 учебном году школами 1-й ступени охвачено 98% всех детей школьного возраста, семилетним обучением — 92% окончивших первую ступень. В 1933-34 учебном году контингент учащихся составляет 457,1 тысяч, против 387,6 тысяч в 1932-33 уч. году, а в 1934-35 уч. году предполагается 100% охват с доведением контингента до 573,7 тысяч. В 1934 г. в основном завершается ликвидация неграмотности, для чего через школы ликбеза предполагается провести 200 тысяч неграмотных и 100 тысяч малограмотных.

В области подготовки квалифицированных кадров, в особенности националов, достигнуты дальнейшие успехи: контингент учащихся в ВУЗах, техникумах, рабфаках, в ФЗУ достиг 30,3 тысяч человек, из них 8,6 тыс. по 17 ВУЗам в числе учащихся татары составляют по ВУЗам 30,0%, по техникумам 43,0%, по ФЗУ 57,0%, по рабфакам 38,0%. В 1934-35 учебном году контингент будет доведен до 34056 человек, в том числе по ВУЗам 9,8 тыс. при значительном повышении процента националов против предыдущего года. Значительно выросли научные кадры из националов, которые теперь исчисляются сотнями, в то время, как несколько лет тому назад число их не превышало нескольких десятков.

Громадные сдвиги мы имеем в области здравоохранения Татарии. Выросла сеть учреждений внебольничной помощи, достигая цифры 165, в том числе 143 учреждения находятся в районах, из коих 75 расположены в татарских селениях, 9 — нацменских. Число больниц достигает 107 с общим

числом коек 5091, из коих 92 больницы с числом коек в 3511, находятся в районах, из 92 районных больниц 34 находятся в татарских селениях. В области охраны материнства в 1933 г. Татария выдвинулась на одно из первых мест в Союзе. Из 51 консультации в районах 55,2% находятся в татарских селениях; из 144 постоянных яслей в районах 48% — в татарских селениях, 2,1 — национальных. Сезонными язлями было охвачено 187,3 тыс. детей. В 1933 г. общее число врачей увеличилось до 1175 чел. против 994 врачей в 1932 году, число врачей-татар — соответственно 175 (17,7%) против 119 (12%). Число врачей в районах увеличилось до 340 чел. Число среднего медперсонала в 1933 г. увеличилось до 2491 человека, в т. ч. 427 татар (17,1%). Контингент учащихся в медтехникумах вырос на 22%, т. е. до 714 чел., в т. ч. 46,2% татар и 8,0% национальных.

Полным освоением плана капитальных вложений 1933 года в сумме 176543 тыс. руб. достигнуты значительные успехи и созданы необходимые условия для дальнейшего более лучшего и эффективного строительства. Поэтому капиталовложение на 1934 г. возрастает больше, чем в 1½ раза против первого года второй пятилетки и составляет 271,5 млн. руб., в т. ч. 135 млн. руб. в промышленное строительство, 13,2 млн. руб. в жилищно-коммунальное, 12,8 млн. руб. на культурно-бытовое строительство и т. д. Освоение капитальных вложений в 1934 г. обеспечивает сдачу в эксплуатацию отдельных цехов крупнейших строек, как Казмашстрой, СК-4, завод карбоновых кислот и ряд других объектов.

Эти грандиозные успехи на хозяйственном и культурном фронте, достигнутые трудящимися Татарии, в упорной борьбе против великодержавного шовинизма и местного национализма, под руководством Татарской партийной организации создали все предпосылки для успешного разрешения величайших задач, поставленных во второй пятилетке. Трудящиеся Татарии, закаленные в борьбе за генеральную линию партии и доказавшие на деле реальность наших великих планов, не увлекаясь достигнутыми успехами, оставаясь верными до конца делу пролетарского интернационализма, делу братства пролетариев всех стран в нашей великой борьбе, преодолеют все трудности и добьются построения бесклассового социалистического общества и окончательного уничтожения всех причин, порождающих эксплуатацию человека человеком и национальное неравенство народов.

Редакция.